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Posvéatna geometrie — SS — feseni

Ve starovéké geometrii hral velmi dalezitou roli pomér nazyvany zlaty rez. Usecka byla rozdélena
na dvé casti v poméru zlatého fezu, pokud pomér délek celé useCky a delSi Casti rozdélené
usecky byl stejny, jako pomér delSi a kratSi Casti. Pro pomér zlatého fezu se vzilo oznaceni ¢

alze spocitat, ze ¢ S 1,618. Jednim z ddvodu, pro€ byl povazovan pentagram za

posvatny symbol, bylo praveé jeho spojeni se zlatym fezem.

1) Na obrazku 1a je pentagram, na obrazku 1b jsou vyznaceny dvé jeho usecCky. UkaZzte, ze
pomeér délek Cervené a modré usecky je pomérem zlatého fezu.

Obr. 1a Obr.1b
Jednou z moznosti je oznacit napf. délku modré usecky 1 a vypoditat, ze délka Eervené usecky

je rovna Bat (zdlouhavy a pracny postup).
2

Jinou moznosti je nakreslit si vhodny obrazek (obr. 2), vyjit z definice poméru zlatého fezu a
vyuzit vlastnosti podobnych trojuhelnika.

B Obr. 2.
Z obr. 2 plyne, Ze rovnoramenné trojuhelniky CB’B a ACD jsou podobné. Dale plati, ze

|AB| = |AB’| = |AB”’| = |AD|.
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Bod A rozdéluje useCku B"C na krat3i Cast AB” a delSi ¢ast AC. Z podobnosti trojuhelniku CB'B
a ACD plyne, ze

|B’C|  |AC]
|AC|  |AD/

coz jsme méli ukazat.

2) UrCete pomér délek stran ,velkého® a ,malého” pétiuhelniku v pentagramu na obrazku.

Obr. 3.

Nakreslime si vhodny obrazek a vyuzijeme vysledky pfedchozi ulohy.

Vzhledem k tomu, Ze Zluty a Cerveny trojuhelnik jsou podobné, dostaneme vztah
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(podobné trojuhelniky maji odpovidajici si strany ve stejném poméru)

1
1 1445
2
Odtud po upravé plyne, ze
_V5-1
=7
Z rovnosti
1++/5
2a+x =
2
po dosazeni a uprave dostaneme, ze
_, V51
*= 2

Délky stran velkého a malého pétiuhelniku jsou v poméru 1 : (1 — %)
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